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К
ооперативні форми господарю-
вання посідали і посідають чільне 
місце в економічних системах 

розвинутих країн та країн, що розви-
ваються, а ідейні засади кооперації, 
особливо кредитної, завжди займали 
і продовжують займати одне з цен-
тральних місць у суспільно-еконо-
мічній та науково-теоретичній думці. 
Проблемам кредитної кооперації при-
святили свої праці багато науковців і 
дослідників, зокрема Ф. Бретт, Г. Ван 
Дайк, К. Глен, М. Гілман, Ф. Гіл берт, 
М. Дігбі, М. Дж. Керролл, Д. Ко бія, 
Я. Мак Ферсон, У. Уоткінс, М. Ша арс. 
Класичні принципи організації кре-
дитної кооперації та історичні аспек-
ти розвитку кооперативного руху роз-
криті у наукових дослідженнях О. В. Ча-
янова, М. І.Туган-Баранов сько го, 
доповнені О. І. Крашенніко вим, С. Н. Про-
ко повичем та ін. Серед дослідни ків 

проблем становлення, розбудови 
українського кооперативного руху та 
забезпечення стабільності системи 
кредитної кооперації слід відзначити 
М. В.Алімана, І. І. Ви та но вича, О. Г. Вол-
кову, С. Д. Ге лея, В. В. Гон чаренка, С. М. Злуп-
ка, А. Я. Оле нчика, А. О. Пантелеймо -
нен ка, Г. М.Те ре щен ка, О. О.Хо менка, 
В. П.Хо му тенка.

Процеси ринкової трансформації 
української економіки зумовлюють 
потребу в активізації діяльності кре-
дитних спілок, які в нинішніх умовах 
є не лише активними учасниками 
ринку фінансових послуг, а й викону-
ють специфічну соціально-еконо-
мічну роль, пов’язану із забезпечен-
ням своїх членів необхідними фінан-
совими послугами на неприбуткових 
засадах. У дієвому правовому полі за 
умови високого рівня інституційного 
розвитку та фінансової культури на-

селення це суттєво послаблює окремі 
негативні аспекти ринкових відно-
син і підвищує соціальну спрямова-
ність та ефективність ринкової еко-
номіки, про що переконливо свід-
чить досвід зарубіжних країн.

Нині кредитна кооперація в Укра-
їні об’єднує майже 1.5 млн. громадян. 
У 2012 році близько 50 тисяч осіб до-
вірили свої кошти українським кре-
дитним спілкам, а понад 270 тисяч 
громадян мають діючі кредитні угоди 
(див. графік 1). Надані кредити чле-
нам спілок перевищують 2.5 млрд. 
грн. Водночас уже чотири роки по-
спіль кредитні спілки працюють в 
умовах фінансової нестабільності – з 
кінця 2008 року до початку 2013 року, 
динаміка розвитку кредитних спілок 
дещо знизилася. Плато спроможність 
українців не зростає, а довіра до 
фінансових інститутів відроджується 
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повільно. При цьому практично не 
відбувається змін у законодавстві, 
яке залишається застарілим і недо-
сконалим.

За останні два роки з Державного 
реєстру фінансових установ виклю-
чили понад 150 кредитних спілок 
(порівняно з докризовим періодом їх 
кількість скоротилася на 215 – одні з 
них вийшли за власним бажанням, 
інші збанкрутували, решта – виклю-
чені за порушення нормативів тощо; 
щоправда деякі спілки, виключені з 
реєстру фінансових установ, і надалі 
продовжують працювати – обслуго-
вувати надані кредити і частково по-
вертати залучені внески спілчан). 
Порівняно з докризовим періодом 
(2008 роком) істотно скоротилися ак-
тиви кредитних спілок – більш як 
наполовину (–55%), кредитні про-
грами зменшилися на 53.7%, відбув-
ся значний відплив депозитних вне-
сків (–67.5%), найменший низхідний 
тренд продемонстрував капітал спі-
лок (–31.6%), кількість членів кре-
дитних спілок скоротилася майже на 
2/3 (–56.9%) – див. графік 21. Загалом 
у цей період у діяльності таких фі-
нансових установ найбільше прояви-
лися недоліки організаційного та 
правового характеру. Нині гостро по-
стало питання щодо формування 
збалансованої та завершеної архітек-
тури системи кредитних спілок в 
Україні. Тобто на ринку фінансових 
послуг назріла необхідність віднов-
лення фінансової стабільності та со-

ціальної відповідальності фінансо-
вих інститутів, зокрема й кредитних 
спілок.

Нині реалії стану ринку фінансо-
вих послуг такі, що постала необхід-
ність розробки Концепції реформу-
вання та розвитку національної сис-
теми кредитної кооперації. Однією з 
пропозицій Національного банку до 
проекту Концепції є заборона кре-
дитним спілкам залучати внески 
(вклади) на депозитні рахунки або ж 
переформатовувати спілки, які бажа-
ють проводити такі операції, у коопе-
ративні банки. Ця пропозиція викли-
кала неоднозначну реакцію як у дер-
жавних органів нагляду і регулюван-
ня, так і в самих учасників ринку. 
Передусім така норма чітко прописа-
на в Законі України “Про кредитні 
спілки”: “Кредитна спілка залучає на 
договірних умовах внески (вклади) 
своїх членів на депозитні рахунки як 
у готівковій, так і в безготівковій 
формі” (ст. 21 “Господарська діяль-
ність кредитної спілки” п. 1 абз. 3)2. 
Очевидно, що заборона залучення 
внесків на депозитні вклади не вирі-
шить цих проблем, тим більше, що за 
кредитними спілками й надалі зали-
шатиметься право залучати внески 
на пайові вклади. Таким чином, забо-
рона кредитним спілкам залучати 
внески (вклади) на депозитні рахун-
ки лише завуалює проблему. За ко-
номірно постає питання: чи існують 
інші шляхи її вирішення? Так, вони 
є, зокрема це стосується обмеження 
діяльності кредитних спілок адміні-
стративно-територіальними одини-

цями; впровадження системи само-
регулювання як додаткового само-
контролю на ринку; запровадження 
обо в’язкового членства спілок у про-
фесійних об’єднаннях; запроваджен-
ня кооперативних стандартів ді-
яльності.

Останнім часом у засобах масової 
інформації часто озвучувалися різні 
дані щодо ошуканих членів кредит-
них спілок. Але які з них реальні? І 
скільки коштів насправді втратили 
вкладники? За висновками тимчасо-
вої слідчої комісії Верховної Ради 
України з питань розслідування об-
ставин та причин сучасного стану 
справ у системі кредитної кооперації 
від 22 грудня 2010 року, сума вкладе-
них коштів на депозитні внески 
(вклади) збанкрутілих кредитних спі-
лок становила на той час менше 1.5 
млрд. грн., що належали приблизно 
50 тисячам осіб і які були розміщенні 
майже у 50 спілках (це менше 15% то-
дішньої частки ринку). Задля вирі-
шення цієї проблеми пропонувалося 
на рівні держави прийняти рішення 
про компенсацію вкладів у вигляді 
разової виплати вкладникам за раху-
нок цільових бюджетних фондів під 
контролем регулятора. За умов від-
сутності системи кредитних спілок 
це певною мірою мало вирішити 
проблему. Національним регулято-
ром було підготовлено бюджетний 
запит на суму 1.4 млрд. грн. для рефі-
нансування кредитних спілок. Дану 
суму мали передбачити у Державному 
бюджеті України на 2011 рік. І хоча це 
були лише тактичні заходи, спрямо-
вані на усунення тимчасових про-
блем, ініціатива втілення не знайшла.

У перспективі сам ринок повинен 

Графік 1. Динаміка розвитку кредитних спілок України Графік 2. Основні показники діяльності кредитних спілок України

1 За даними Національної комісії, що здійснює 
державне регулювання у сфері ринків фінансо-
вих послуг / Підсумки розвитку ринків небан-
ківських фінансових послуг України. – Елек-
тронний ресурс. – [Режим доступу]: http://
www.dfp.gov.ua/733.html.

2 Закон України “Про кредитні спілки”. – Елек-
тронний ресурс. – [Режим доступу]: http://
zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2908-14.
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Джерело: побудовано автором за даними Національної комісії, що здій-
снює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг / Підсумки 
розвитку ринків небанківських фінансових послуг України. – Електронний 
ресурс. – [Режим доступу]: http://www.dfp.gov.ua/733.html.

Джерело: побудовано автором за даними Національної комісії, що здій-
снює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг / Підсумки 
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узяти на себе додаткові зобов’язання 
й бути готовим до ретельнішого 
контролю діяльності кредитних спі-
лок. Необхідно очистити його від різ-
ного роду установ та організацій, які 
працюють під “маркою” кредитних 
спілок, а насправді їх діяльність не 
відповідає принципам кредитної ко-
операції. У результаті останньої сві-
тової кризи вже відбулося часткове 
очищення ринку від фінансово не-
стабільних та напівлегальних фінус-
танов (із неякісним портфелем, схем-
них та корумпованих, афілійованих і 
кишенькових фінансових посеред-
ників). Щоправда, під загальний 
прес кризи потрапили і ті установи, 
які працювали прозоро й відкрито, 
проте мали значну частку простроче-
них кредитів, незабезпечених сфор-
мованими резервами, та/або рівень 
капіталізації яких був низьким. 
Ажіотажне вилучення вкладів та від-
сутність механізму рефінансування 
стали причинами банкрутства біль-
шості таких банків. Водночас варто 
зауважити, що світова фінансова 
криза не була першопричиною ви-
никнення згаданих вище проблем на 
ринку кредитних спілок. Вона лише 
відіграла роль каталізатора і наочно 
проявила накопичені проблеми. Зокре-
ма стало очевидним, що саме класич-
ні кредитні спілки з незначними 
втратами пережили активну фазу 
кризи й упродовж останніх років ак-
тивно відновлюють свої ринкові 
позиції.

Окреслені проблеми вкотре вказу-
ють на недоліки, що мають місце у 

державному регулюванні діяльності 
кредитних спілок та інших небанків-
ських фінансових установ, у пруден-
ційному нагляді та системі раннього 
попередження кризових ситуацій, а 
надто у випадку виведення з ринку 
недобросовісних конкурентів із ура-
хуванням інтересів їх членів, у першу 
чергу вкладників. Таким чином, нині 
на часі як формування нових концеп-
туальних підходів щодо реформуван-
ня інфраструктури системи кредитної 
кооперації, так і об’єктивно назрілою 
є необхідність удосконалення меха-
нізму державного регулювання і пру-
денційного нагляду за діяльністю 
кредитних спілок із метою зміцнення 
їх фінансової стабільності та поси-
лення соціальної спрямованості.

Для ефективного існування будь-
якого об’єднання необхідною є не ли-
ше принципова згода її членів, а перед-
усім чітко врегульована та дієва сис-
тема. Успішне функціонування архі-
тектури небанківських фінансово-
кредитних установ потребує: 1) єди-
ної загальнонаціональної системи 
стабілізації і фінансового оздоров-
лення кредитних спілок; 2) системи 
гарантування вкладів їх членів; 
3) якісного супроводу проблемних, 
залеглих та безнадійних кредитів; 
4) системи страхування фінансових та 
виробничих ризиків; 5) системи, яка 
б давала можливість якісно й ефек-
тивно розміщувати тимчасово вільні 
фінансові ресурси; 6) ефективного 
забезпечення інформацією про по-
тенційного позичальника; 7) інтегра-
ції кредитних спілок у міжбанків-

ський ринок та світовий фінансовий 
ринок; 8) системи внутрішнього 
контролю, яка б простежувала і сиг-
налізувала про ризики, проводила 
оцінку фінансового стану й повноти 
звітності, здійснювала глибокий не-
залежний моніторинг діяльності та 
стежила за дотриманням встановле-
них системою нормативів. Проте 
якісно новим і найвищим рівнем сис-
темної інтеграції є створення апекс-
ної фінансової установи (яка відпові-
датиме за процеси рефінансування та 
вирівнювання ліквідності) – див. 
схему 1.

Побудову архітектури системи 
кредитних спілок буде на цьому етапі 
завершено. Відтак необхідно розпо-
чати вихід на якісно новий рівень 
міжгалузевої інтеграції і фінансової 
консолідації між небанківськими фі-
нансово-кредитними установами та 
банківською системою, що приведе 
до цивілізованого перетікання капі-
талу та оптимальної його міграції 
(див. схему 2).

При побудові вказаної інтегрова-
ної фінансової архітектури грошові 
потоки більш раціонально та опти-
мально переміщатимуться всередині 
системи та між підсистемами, забез-
печивши можливість ефективного 
розміщення надлишкового капіталу, 
а також швидкого та якісного реагу-
вання на зміни кон’юнктури ринку 
фінансових послуг.

Водночас органи державного на-
гляду зможуть набагато ефективніше 
регулювати діяльність організовано-
го таким чином ринку. Для побудови 
запропонованої системи кредитних 
спілок необхідно внести низку по-
правок і змін до законів, розпорядчих 
та нормативних документів. У цьому 
аспекті серйозних поправок потребує 
Закон України “Про банки і банків-
ську діяльність”, а саме в частині ре-
гламентування діяльності коопера-
тивних банків, які мають створюва-
тися на загальноукраїнському рівні. 
Також необхідно внести певні корек-
тиви до Закону України “Про кре-
дитні спілки”, зокрема в частині, що 
стосується створення саморегулівної 
організації, делегування їй відповід-
них повноважень та обо в’яз кового 
членства в ній усіх кредитних спілок, 
які працюють із внесками (вкладами) 
на депозитні рахунки.

Найоптимальнішим варіантом по-
будови системи кредитної кооперації 
є організаційна структура, яка базу-
ється на чіткій вертикалі функціо-
нальних залежностей інфраструктур-

Схема 1. Архітектура системи небанківських фінансово-кредитних установ України

Депозити, кредити (застава – кредитний 
портфель КС, % – диференційовані)
Посередницькі та агентські операції
Консорціальні або мета-кредити

Забезпечення ліквідності кредитних спілок 
безпосередньо або  через кооперативний банк

Колекторська служба
Страхова компанія
Фінансова компанія
Стабілізаційний фонд

Забезпечення фінансової стабільності
Пруденційний нагляд за діяльністю КС
Проведення моніторингу діяльності
Підвищення рівня ліквідності КС

Інформаційне агентство
Визначення кредитного рейтингу позичальника
Супровід при видачі кредиту

Первинна структурна одиниця архітектури 
системи кооперативних небанківських 
фінансово-кредитних установ

Професійне об’єднання кредитних спілок

Нагляд за діяльністю КС
Регламентування діяльності КС
Регулювання розвитку системи

Апексна фінансова установа

Об’єднана кредитна спілка 
і/або системний банк

Супутні інфраструктурні 
інститути

Програма захисту вкладів

Бюро кредитних історій

Кредитні спілки

Саморегулівна організація

Нацкомфінпослуг
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них елементів. Основою цієї верти-
калі має стати регулятор та саморегу-
лівна установа, а надбудовою – 
контролюючі органи. Сервісна ж 
інфраструктура повинна бути замк-
нена на установі, що виконуватиме 
функцію центрального органу, по-
кликаного вирішувати проблеми лік-
відності. Такою фінансовою устано-
вою є кооперативний апекс-інститут 
як сервісний елемент вищого рангу.

Першим кроком на шляху ство-
рення стійкої системи кредитних спі-
лок має стати формування її архітек-
тури, зокрема:

 – об’єднання кредитних спілок на 
місцях у обласні асоціації з наданням 
їм на законодавчому рівні певних 
представницьких повноважень (бра-
ти участь у загальних зборах членів 
КС області та надавати звіт про їх ле-
гітимність, проводити моніторинг ді-
яльності спілок та відділень КС, які 
працюють в області, надавати висно-
вок про добросовісну конкуренцію 
до всеукраїнських професійних об’єд-
нань кредитних спілок та інше);

 – об’єднання на всеукраїнському 
рівні в потужні професійні асоціації, 
які виконуватимуть роль і функцію 
представництва інтересів ринку, за-
проваджуватимуть та перевірятимуть 
дотримання членами системи коопе-
ративних стандартів і нормативів ді-
яльності; організовуватимуть та про-
водитимуть різноманітні тренінги, 
семінари, круглі столи, навчання для 
учасників ринку; відстоюватимуть 
інтереси спілки і спілчан перед орга-
нами державного нагляду та інше;

 – виведення на якісно новий рі-
вень функціонування об’єднання кре-
дитних спілок “Програма захисту 
вкладів” із притаманними саме тако-
му об’єднанню функціями, а саме: 
1) створення фонду захисту вкладів 
членів кредитних спілок (усі кредитні 
спілки, які мають на меті отримати 
ліцензію на право залучення внесків 
(вкладів) на депозитні рахунки, по-
винні пред’явити висновок про від-
повідність стандартам, затвердженим 
об’єднанням кредитних спілок “Про-
грама захисту вкладів”, а після отри-
мання ліцензії обов’язково стати 
учасником цього об’єднання; затвер-
дження на законодавчому рівні вели-
чини внесків до об’єднання у про-
центному співвідношенні до величи-
ни депозитних внесків спілки та 
шляхів і напрямів використання та-
кого фонду); 2) створення стабіліза-
ційного фонду (основного елементу 
захисту вкладів, через який здійсню-

ватиметься санація проблемних кре-
дитних спілок, нівелюватимуться 
шляхи звернення до фонду захисту 
вкладів усіма можливими ринковими 
методами і самою системою); 3) за-
провадження єдиних стандартів звіт-
ності, моніторингу та аудиту, які 
здійснюватимуться сертифіковани-
ми Нац комфінпослуг спеціалістами, 
що дасть змогу моніторити ринок та 
своєчасно відстежувати перекоси на 
ньому (не допускати і попереджувати 
банкрутства серед кредитних спілок 
за допомогою використання стабілі-
заційного фонду); запроваджувати 
тимчасову адміністрацію у спілках, 
які потрапили на межу неплатоспро-
можності (ця адміністрація повинна 
мати право дорадчого голосу; лише 
за умови незнаходження компромісів 
за ініціативи тимчасової адміністра-
ції скликаються позачергові загальні 
збори, які змінюють органи управ-
ління та мають право надати тимча-
совій адміністрації ширші повнова-
ження); 4) перетворення “Програми 
захисту вкладів” на саморегулівну 
організацію з обо в’язковою участю 
всіх спілок, які отримали ліцензію на 
залучення внесків (вкладів) на депо-
зитні рахунки, що здійснюватиме на-
гляд за фінансовим станом і дотри-
манням нормативів діяльності; вста-
новлюватиме критерії відповідності 
та проводитиме моніторинг ринку, 
виконуючи допоміжну роль для 
Нацкомфінпослуг у регулюванні ді-
яльності кредитних спілок3;

 – створення бази даних недобро-
совісних позичальників (національ-

не бюро кредитних історій) – єдиної 
для всіх учасників ринку фінансових 
послуг;

 – створення колекторської служ-
би – органу, який супроводжуватиме 
проблемні кредити;

 – виведення об’єднаної кредитної 
спілки на якісно новий рівень діяль-
ності та/або створення кооператив-
ного банку (другого рівня), який ін-
тегруватиме учасників системи не 
лише на рівні представництва інтере-
сів, а й на вищому етапі фінансової 
інтеграції;

 – створення кооперативного апек-
с ного інституту, здатного забезпечи-
ти: ліквідність для кооперативних 
банків та кредитних спілок; компен-
сацію короткострокових піків ліквід-
ності (надлишки/розриви) всередині 
сектору; відкриття доступу до націо-
нальних і міжнародних програм 
сприяння та фінансування для секто-
ру кредитних спілок; виконання ко-
ординаційних і адміністративних 
функцій щодо реалізації цих про-
грам; упереджувальні заходи за го-
стрих криз ліквідності кредитних спі-
лок; консультування і тренінги для 
керівництва кредитних спілок із пи-
тань менеджменту ліквідності.

Уже зараз в Україні потужно роз-
вивається процес об’єднання кредит-
них спілок в асоціації на найнижчій 
ланці з метою підвищення ефектив-
ності діяльності, здешевлення вар-
тості послуг та забезпечення фінан-
сової стабільності. Проте викликом 
часу є створення системи кредитної 
кооперації на принципово інших за-
садах. У цьому сенсі передусім постає 
потреба у розумінні та усвідомленні 
суті діяльності кредитних спілок як 
унікальної форми фінансової кон-
гломерації соціального типу. Базу-
ючись на кооперативних засадах, 
кредитні спілки як інститути ринку 
фінансових послуг покликані посла-
бити окремі негативні аспекти рин-

3 Розпорядження Державної комісії з регулюван-
ня ринків фінансових послуг України від 3 
жовтня 2006 року № 6280. Зареєстровано в Мі-
ністерстві юстиції України 2 листопада 2006 
року за № 1186/13060 “Про затвердження По-
ложення про делегування Державною комісією 
з регулювання ринків фінансових послуг Укра-
їни окремих повноважень одній із всеукраїн-
ських асоціацій кредитних спілок”. – Електрон-
ний ресурс. – [Режим доступу]: www.dfp.gov.ua/
fileadmin/downloads/dpn/KS_na_sait.doc.

Схема 2. Перерозподіл фінансових ресурсів у системі 

інтегрованої фінансової архітектури банків і кредитних спілок

грошігроші

гроші
гроші

кредити

кошти на 
рахунках

Банківська 
система

Система 
кредитних спілок

Об’єднана 
кредитна спілка

Міжбанківський 
ринок

Кооперативний банк
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кових відносин і підвищити соціаль-
ну спрямованість та ефективність 
ринкової економіки.

З метою ефективного управління 
ліквідністю в інтегрованій системі 
кредитної кооперації застосовується 
принцип, згідно з яким її збалансу-
вання між кредитними спілками 
здійснюється виключно вертикаль-
но, через апекс-структуру. Тому в 
майбутньому для забезпечення лік-
відності необхідно виключити гори-
зонтальні зв’язки між кредитними 
спілками, оскільки в цьому випадку 
не вдасться досягти прозорості ризи-
ків ліквідності в межах усього секто-
ру. До вказаних внутрішніх правил 
належать, наприклад, домовленості 
про обов’язкове укладення договорів 
між апекс-інститутом і кредитними 
спілками та їхні умови, угоди про за-
безпечення ліквідності, участь у її 
моніторингу, участь у екстрених захо-
дах за виникнення надзвичайних си-
туацій, а також угоди про процедуру 
управління ліквідністю і ризиками, 
про умови і порядок розміщення ко-
штів та проведення заходів рефінан-
сування, про поділ відсоткової маржі 
та комісійної винагороди між апекс-
інститутом і кредитними спілка-
ми тощо.

Обов’язковість договірних відно-
син між апекс-інститутом і кредит-
ними спілками часто викликає дис-
кусії. Визначення змісту і глибини 
цих відносин потребує точного зва-
жування переваг і недоліків таких 
зобов’язань з урахуванням відповід-
них специфічних умов кожної краї-
ни, а також дієздатності та потреб 
сектору кредитних спілок. При цьо-
му необхідно уникати ситуації, коли 
первинні установи, які належать до 
системи кредитної кооперації, для 
управління ліквідністю вдаватимуть-
ся до послуг зовнішніх партнерів, а у 
кризових ситуаціях покладатимуться 
на допомогу сектору. Також не можна 
наділяти непосильними повнова-
женнями апекс-інститут. Тому на по-
чаткових етапах доцільно діяти зва-
жено й розширювати його повнова-
ження лише крок за кроком.

Самі ж кредитні спілки повинні 
відігравати роль матричного мульти-
плікатора, на якому зациклюються 
всі сервісні інфраструктурні інсти-
тути ринку та стабілізаційні устано-
ви. Основною вимогою проникнен-
ня на ринок кредитної кооперації 
має бути належність до класичних 
кооперативних фінансових установ, 
які відповідають таким критеріям: 

заснування та функціонування у ме-
жах певної адміністративно-терито-
ріальної одиниці (як правило, об-
ласті); формування активів та влас-
ного капіталу зі вступного і пайових 
внесків (для досягнення спілкою 
певного рівня достатності капіталу 
та можливості виконувати приписа-
ні нормативи); встановлення крите-
ріїв для кредитних спілок щодо залу-
чення внесків (вкладів) на депозитні 
рахунки (дрібні спілки, активи яких 
становлять до 1 млн. грн. і які діють 
у межах однієї адміністративно-те-
риторіальної одиниці, повинні мати 
право залучати внески на додаткові 
паї і працювати виключно на влас-
ному пайовому капіталі – тобто на 
залучених коштах, які мають міні-
мальний ступінь ризику за обов’яз-
кової участі у професійному об’єд-
нанні кредитних спілок – асоціації; 
середні спілки, активи яких станов-
лять до 50 млн. грн. і які діють у ме-
жах однієї адміністративно-терито-
ріальної одиниці, мають право пра-
цювати з додатковими пайовими 

внесками та залучати внески (вкла-
ди) на депозитні рахунки за наяв-
ності відповідної ліцензії та прина-
лежності до саморегулівної органі-
зації – об’єд нання кредитних спілок 
“Програма захисту вкладів” та за 
обов’язкової участі у професійному 
об’єднанні кредитних спілок – асо-
ціації; великі спілки – спілки з акти-
вами понад 50 млн. грн. та/або пра-
цюють більш як у одній адміністра-
тивно-територіальної одиниці повин-
ні підпадати під інші нормативні ви-
моги режимів регулювання; якщо ж 
така кредитна спілка має бажання 
залучати внески (вклади) на депо-
зитні рахунки, то вона повинна 
отримати ліцензію в Національ ному 
банку, перейти під юрисдикцію НБУ 
та представити план трансформації 
у ко оперативний банк чи приєдна-
тися до вже існуючого ко оператив-
ного банку першого рівня (див. схе-
му 3). Злагоджене функціонування 
всіх зазначених інститутів системи 
кредитних спілок (саморегулівної 
організації, асоціацій кредитних спі-

Схема 3. Архітектура системи кредитної кооперації України

Великі спілки (з активами 
понад 50 млн. грн. 

або мають 
всеукраїнський статус)

НАЦІОНАЛЬНИЙ 
БАНК УКРАЇНИ

Банківські установи

Місцеві кооперативні банки

Національне бюро 
кредитних історій

Стабілізаційний 
фонд

Фонд захисту 
вкладів членів КС

Об’єднані кредитні 
спілки

Саморегулівна 
організація

НАЦКОМФІНПОСЛУГ
УКРАЇНИ

ФОНД ГАРАНТУВАННЯ 
ВКЛАДІВ 

Центральний 
кооперативний банк

ПРОГРАМА 
ЗАХИСТУ
ВКЛАДІВ

Дрібні спілки (з активами 
до 1 млн. грн. 

– без права залучення 
депозитних вкладів)

Середні спілки (з активами 
до 50 млн. грн. та локальним статусом 

– із правом залучення депозитних 
вкладів за наявності ліцензії)

Сервісні інститути 
банківської системи

Додаткові сервісні інфраструктурні інститути
професійні об’єднання кредитних спілок:
– аудиторська фірма кредитних спілок;
– сервісна ІТ-компанія кредитних спілок;
– сервісна PR-компанія кредитних спілок;
– юридична компанія кредитних спілок;
– колекторська фірма кредитних спілок

Асоціації кредитних спілок
– професійне об’єднання кредитних спілок (національний рівень);
– об’єднання кредитних спілок на локальному рівні – обласні асоціації
 (делегування представницьких інтересів: встановлення легітимності проведення 
загальних зборів, моніторинг адекватності діяльності КС та філій)

КРЕДИТНІ СПІЛКИ
Перехід під регулювання НБУ 

і трансформація в кооперативний банк

Обов’язкове об’єднання КС, які отримали ліцензію 

на залучення внесків (вкладів) на депозитні рахунки
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лок, стабілізаційного фонду, фонду 
захисту вкладів, бюро кредитних іс-
торій, колекторської служби, об’єд-
наної кредитної спілки та/або ко-
оперативного банку) дасть змогу: 
ефективно працювати його учасни-
кам; вкладникам бути впевненими в 
інститутах системи та відчувати себе 
захищеними; кредиторам мати від-
критий ринок та можливість доступу 
до інформації.

Проте це не означає, що всі кре-
дитні спілки автоматично стануть 
учасниками такої системи, для цього 
вони повинні відповідати певним 
стандартам. Тому, не порушуючи за-
гального принципу лобіювання та за-
хисту інтересів усіх учасників систе-
ми, кожна кредитна спілка змушена 
буде “пройти тест” на відповідність 
чітко встановленим вимогам і крите-
ріям. Кредитні спілки, які згідно з 
критеріями оцінки фінансової безпе-
ки не відповідатимуть прийнятному 
рівню, об’єктивно будуть поставлені 
у рамки санації, злиття, поглинання 
або ліквідації.

Усі учасники ринку повинні усві-
домлювати, що кредитні спілки ма-
ють бути повноцінними учасниками 
ринку фінансових послуг, а “насиль-
не” перетворення їх на кооперативні 
банки – це не вихід, а перехід до єди-
ної банківської системи, що призведе 
до перекосів ринку. Кооперативні 
банки повинні бути учасниками як 
банківської системи (кооперативні 
банки другого рівня), так і системи 
кредитної кооперації (кооперативні 
банки першого та другого рівнів). 
Кожен із елементів системи має віді-
гравати свою роль і надавати відпо-
відний спектр послуг. Основним за-
вданням залишається діяльність та-
кої системи, яка забезпечує ліквідне 
функціонування та усуває можли-
вість шахрайства, а не вирішує про-
блеми за рахунок обмежень і бар’єрів.

Таким чином, формування систе-
ми кредитних спілок – це запорука 
фінансової стабільності; розширен-
ня доступу до фінансових ресурсів, 
як усередині системи, так і ззовні; 
можливість ефективного розміщен-
ня тимчасово вільного капіталу; 
швидке та якісне реагування на змі-
ни кон’юнктури ринку; підвищення 
ефективності державного регулю-
вання і головне – фінансова під-
тримка пересічного громадянина 
України.
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